

bb.43. / befejeződött... 5.folyt/fé

- büszkék vagyunk arra, hogy a békéért küzdők első soraiban haladnak a szocialista országok kommunista és munkáspártjai által vezetett fiatalok testvéri szövetségei. különös jelentősége van annak, hogy a fasizmus felett aratott győzelem 30.évfordulóján ünnepeli a világ haladó ifjúsága a demokratikus ifjúsági világszövetség megalakulásának 30.évfordulóját is. ez nem a dátumok pusztá egybeesése. a fasizmus leverése tette lehetővé a divsz megalakulását. az ifjúsági világszövetség alapítói 1945-ben esküt tettek a békére, az egységre, az igazságos, tartós békére. akiknek drága a béke, a társadalmi haladás, ma is magukévé teszik ezt az esküt - mondotta a.a.riszmenygyzok

a nagygyűlésen a divsz képviselőjében köszöntötte a fesztivál küldöttjeit ranajit guha, a demokratikus ifjúsági világszövetség alelnöke. többek között arról beszélt, hogy a szövetség legutóbbi várnai közgyűlésén az antiimperialista küzdelem, a világ méretű szolidaritás akcióprogramját fogadták el. a magyar, s a szovjet fiatalok első találkozója beleillik ennek a divsz-akciónak a keretébe.

a nagygyűlés végén felhangzott a divsz induló, majd a szovjet küldöttség művészeinek, s vas megye néptánc együttesének rövid műsora következett. a nagygyűlés résztvevői ezután a március 15-e térre vonultak, ahol megkoszorúzták lenin szobrát.

az estét szombathelyen töltötte a két küldöttség, a város ifjúsági klubja vendégeiként. tizenegy helyen fogadták-köszöntötték a delegátusokat baráti szeretettel, egyebek között a savaria cipőgyárban, a vas megyei állami építőipari vállalatnál, a husipari vállalatnál és a remix rádiótechnikai vállalatnál. a küldöttségek a késő éjszakai órákban utaztak vissza kszthelyre./mti/

bb.51. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

p hgy

1975. augusztus 13.

50. időjárásjelentés

/43. befejeződöttfolytatása/

51. hirjegyzék.
/mti/

.-.-

20.45/p

-36-

21⁰⁰
v é g e
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: koncz antal
halasi györgy

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. javítóvizsgák, pótbeírás, tanévnyitó értekezletek - előkészületek az új tanévre

i szö/be/zs/fé hgy

1975. augusztus 14.

augusztus az új tanév előkészítésének hónapja. az általános és a középiskolákban országsszerte megtették azokat az intézkedéseket, amelyek a tanév zökkenőmentes megnyitásához nélkülözhetetlenek. a több tízezres pedagógus-társadalom számára tehát augusztus második fele már a megszokott munkarend jegyében telik el: a javító- és az osztályozó vizsgák rendjének megszervezésével és lebonyolításával, a pótbeírásokkal, a tanévnyitó tantestületi értekezletek megtartásával.

a rendtartás előírásainak megfelelően az általános iskolákban a javítóvizsga helye az az iskola, amelyben a tanulót javítóvizsgára utasították. ha időközben a diák más helyiségbe költözött, új iskolájában is leteheti a javítóvizsgát. a javítóvizsga ideje általában augusztus vége, időpontját az igazgatók tűzik ki. jelentkezés a bizonyítvány benyújtásával történik. a vizsga szóbeli, amelynek során írásbeli feladatokat is lehet adni a tanulóknak. a javítóvizsga vizsgabizottság előtt történik, amelynek elnöke az igazgató vagy megbízottja; tagjai: a kérdező tanár illetve tanító és még egy, lehetőleg azonos vagy rokon szakos pedagógus. a javítóvizsgán a feladatokat előre ki kell adni, hogy megfelelő idő álljon a tanuló rendelkezésére. a feleletek maximális időtartama 10 perc. az a tanuló, aki feladatát nem tudja megoldani, még egy feladatot kaphat további felkészülési idővel. a javítóvizsga nem nyilvános, díjtalan és nem ismételhető meg.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / javítóvizsgák ...folyt/fé

a gimnáziumokban a javítóvizsgára utasított tanulók az igazgatók által megállapított napon, általában augusztus végén tehetnek javítóvizsgát. amennyiben a diák a kitűzött vizsganapon igazolt ok miatt nem tud megjelenni, az igazgatótól két hónapig terjedő vizsgahalasztást kaphat. az elhalasztott javítóvizsgára készülő tanulónak részt kell vennie a következő felsőbb osztály tanulmányi munkájában, mulasztásait szabályosan igazolnia kell, munkáját a többi tanulóhoz hasonlóan kell elbírálni. a gimnáziumokban is vizsgabizottság tartja a javítóvizsgát. a feleletek maximális időtartama 15 perc.

az általános és a középiskolákban, ahol szükséges, pótbeírásokat tartanak. a pótbeírást a tanév megnyitását megelőző munkanapon kell megtartani azok számára, akik valamely ok miatt júniusban nem iratkozhattak be. a tanév közben átlépő tanulókat a jelentkezés alkalmával kell beírni.

az általános és a középiskolákban egyaránt augusztus utolsó hetében, az igazgatók által kijelölt napon tartják meg a tanévnyitó értekezletet. ezen az igazgatók értékelik a munkatervnyári teljesítést, ismertetik az új tanév legfőbb feladatait, és a nevelőtestület elé terjesztik az iskola munkatervjavaslatát.
/mti/

--

bb.2. törvénytudók a tanulópadban - jogásztovábbképzés

1 tf/gg/zs/fé hgy

1975.augusztus 14.

az 1975-76-os oktatási évtől kezdődően első ízben külön-külön rendez továbbképző tanfolyamot a magyar jogász szövetség a vállalati és a szövetkezeti jogtanácsosok részére. a korábban közös továbbképzés „profilírozásával”, azt kívánják elősegíteni, hogy e két területen működő törvénytudó doktorok a saját munkaterületüknek megfelelően alaposabb és részletesebb szakmai ismeretgyarapításban részesülhessenek. mint a jogász-szövetségben elmondták, a tanfolyamok szétválasztása nem zárja ki a mindkét továbbképzésre jelentkezés lehetőségét. máskülön van arra is, hogy a szövetkezeti jogtanácsosok kizárólag a vállalati jogtanácsosi továbbképzésre jelentkezessen, és fordítva.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / törvénytudók ...folyt/fé

szeptember 10-ig - a szövetség oktatási osztályán - lehet jelentkezni a tanfolyamokra, amelyek mindkét „fakultáson”, októbertől májusig tartanak, s havonta egy konferencia szerepel a tanmenetben. a budapesti oktatással egyidejűleg helyi konferenciákat is szerveznek, ezek költségét a szövetség fedezi, s résztvevőknek csupán a 200 forint részvételi díjat kell fizetniük, s ennek ellenében valamennyi téma - szakjogászok által szerkesztett - írásos anyagát is kézhez kapják.

a vállalati jogászok továbbképzési témái között szerepelnek az iparjogvédelem időszerű kérdései, az új társadalombiztosítási törvény, a gazdasági perekhez vezető szerződészegés és az emiatti felelősség. önálló téma: az újítások jogi szabályozása. megtárgyalják, hogy a legújabb jogszabályok miként segítik a vállalati lakásépítések mind szélesebb körű kibontakoztatását. napirendre kerül a következő ötéves terv közgazdasági szabályozó rendszere is.

a szövetkezeti jogtanácsosok továbbképzési anyagának is fontos része, hogy miképp érvényesül a gazdasági szabályozók rendszere a mezőgazdasági szövetkezetekben. az állami törvényességi felügyelet a szövetkezetekben - e témának is szentelnek egy konferenciát. a közvéleményt is széles körben foglalkoztató kérdések: a tisztességtelen haszon, a gazdasági bírság és a személyes felelősség. további tárgykör: a földtulajdon és a földhasználat időszerű kérdései.

a vállalatoknál működő munkaügyi döntőbizottságok tisztségviselői számára önálló tanfolyamot szervez a magyar jogász szövetség./mti/

--

-3-

bb.3. megzavarták a munkaerőgazdálkodás rendjét - indítvány
31 millió forint gazdasági bírságra

i tf/be/zs/fé hgy 1975. augusztus 14.

jogosulatlan munkaerőátengedés miatt nagy összegű, több mint 31 millió forint gazdasági bírság kiszabását indítványozta a legfőbb ügyész a legfelsőbb bíróságnál a „magyar édesipar”, országos vállalattal, valamint két termelőszövetkezettel szemben. az ügy háttéréről a legfőbb ügyészség illetékeseitől kért tájékoztatást az mti igazságügyi tudósítója:

- a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóság illetékes szervei pénzügyi revizót tartottak a magyar édesiparnál, a dabasi fehérakác és a felsőpakonyi buzakalász mezőgazdasági termelőszövetkezetnél. a vizsgálat megállapította: a magyar édesipar és a két termelőszövetkezet között meg nem engedett kooperáció folyt. olyan formában, hogy a szövetkezetek tagjaikat átengedték az édesipar telepein történő foglalkoztatásra. a felek szerződést kötöttek, amellyel azt a látszatot kívánták kelteni, hogy a szövetkezetek termelési feladat elvégzésére vállalkoztak, illetőleg bér munkát végeztek. a valóságban azonban a szövetkezetek a szerződésben kikötött létszámot biztosították a gyáregységek részére, és dolgozóik a gyáregységek termelési tevékenységébe bekapcsolódva végezték azt a fizikai munkát, amelyet részükre kiosztottak.

- jogszabályaink rendelkezése szerint a szövetkezeteknek ebben a formában nem lett volna szabad tagjaikat foglalkoztatásra átengedni a magyar édesiparnak. a közöttük létrejött kooperáció jogellenes. a népgazdaság érdekeivel ellentétes volt. ez a szövetkezet részéről akként nyilvánult meg, hogy a toborzott munkaerőt nem a szövetkezeti feladatok ellátására használták, hanem nyereségük növelése érdekében az iparvállalatnak átengedték. a magyar édesipar pedig a tsz-tagok foglalkoztatásáért olyan ellenszolgáltatást fizetett, amit a bérezésre vonatkozó jogszabályok nem engednek meg. ezzel a népgazdaság munkaerőgazdálkodási rendjét zavarta, és a vállalaton belül is feszültséget idézett elő.

/folyt.köv./

-4-

bb.3. / megzavarták ...folyt/fé

- az ügyben kirendelt szakértő megállapította, hogy a magyar édesipar 1971-től 1974. 1.félévéig, a „kooperáció”, megszüntéig 15 millió 773.500 forintot fizetett ki jogellenesen. ebből a fehérakác mgtsz 11 millió 968.300, a buzakalász pedig 3 millió 805.190 forint jogtalan jövedelemhez jutott. ezeknek az összegnek a figyelembe vételével indítványozta a legfőbb ügyész a vállalattal és a termelőszövetkezetekkel szemben összesen 31 millió 546.999 forint összegű gazdasági bírság kiszabását./mti/

--

bb.4. több mint 1.300 hallgató végez az orvos egyetemeken - előzetes a kezdő orvosok, fogorvosok és gyógyszerészek elhelyezkedéséről

t mir/tr/zs/fé hgy

1975. augusztus 14.

az idén - a budapesti és vidéki orvostudományi egyetemeken kerekén ezer általános orvos, 146 fogorvos, és 210 gyógyszerész fejezi, illetve fejezte be tanulmányait. közülük csaknem százán külföldiek, akik diplomájuk megszerzése után hazájukba - a szomszédos szocialista illetve a fejlődő afrikai és közel-keleti országokba - térnek vissza.

az általános orvosok számára az utolsó, hatodik évfolyam 12 hónapos, amely az augusztusi vizsgákkal és az azt követő minden tizedik - társadalmi tanulmányi ösztöndíja - révén - azokban a megyékben helyezkedik el, ahonnan ösztöndíját kapta. a kezdő orvosok számára kielért többi munkahely 85 százaléka vidéki, zömében kórházi állás.

a legtöbb orvost szabolcs, borsod, békés és nógrád megyében várják. ezeken a helyeken az egyedülálló kezdő orvosok számára a kórházak orvos-szállásain biztosítanak helyet. a házásoknak pedig lakást is kínálnak, hogy ezzel is elősegítsék letelepedésüket és az orvos-ellátottság javítását. a pályázatok elbírálása részben már befejeződött. akik nem nyerték el az óhajtott állásokat, újabb pályázatot nyújthatnak be a még üresen maradt munkahelyekre.

/folyt.köv./

-5-

☞ doktorrá avatással ér véget. a végzős magyar hallgatók közül

bb.4. / több mint ...folyt./fé

az idén végzett 146 fogorvos közül 131-en várnak elhelyezkedésre. részükre az egyetemek 143 állást hirdettek meg, 136-ot vidéken. a friss diplomával rendelkező fogorvosok elhelyezkedéséről a végleges kép előreláthatólag október végére alakul ki.

az idén végzett 181 gyógyszerész számára 422 állást hirdettek meg; több mint hetvenet a budapesti gyógyszerésztárakban.

az egészségügyi minisztérium az ideai tapasztalatok alapján intézkedéseket tervez, hogy nagyobb összhangot teremtsenek a lakosság ellátásának területi igényei és a friss diplomás orvosok elhelyezkedése között./mti/

--

bb.5. épülő kapcsolatok a levéltárak és az üzemek, iskolák között - negyedszázados a szocialista levéltárügy

i ró/zsu/zs/é hgy

1975.ugusztus 14.

jubilál a szocialista levéltárügy: 25 évvel ezelőtt 1950-ben látott napvilágot a szocialista levéltárügy fejlődésének irányát körvonalazó törvényerejű rendelet. a negyedszázados évforduló alkalmából varga jános, a történettudományok doktora, a levéltári igazgatóság vezetője elmondta az mti munkatársának:

- ma már csaknem 30 országos, tanácsi illetve szaklevéltár tevékenykedik hazánkban, iratanyaguk 1950-től napjainkig több mint másfélszeresére nőtt. a magyar országos levéltár mikrofilmállománya a 25 év alatt több mint husz szorosára növekedett, a levéltárak több mint 52 ezerszer szolgáltattak ki kutatókat, és csaknem negyedmillió állampolgár illetőleg szerv megkeresésével foglalkoztak.

/folyt.köv./

-6-

bb.5. / épülőkapcsolatok... folyt/fé

- a szakmai eredmények mellett különösen jelentős az a tény, hogy levéltáraink többsége a helyi sajátosságoktól függően közvetlenül is bekapcsolódott a közművelődésbe. erősödtek azok a törekvések, amelyeknek célja, hogy a levéltárak ne csak tudományos szakpublikációkkal és feldolgozásokkal, hanem közvetlenebbül is nyújtsanak segítséget az oktatás, a közművelés számára. az iskolákban folyó oktató-nevelő munka támogatására például 14 megyei levéltár adott ki olvasókönyvet, amelyek megvilágítják a tananyagok elvontabb részeit. sok helyütt gyakorlattá vált, hogy a középiskolák történelemóráinak illusztrálására, illetve a történelem szakkörök tevékenységének gazdagítására a levéltárak módot nyújtanak a tananyaghoz kapcsolódó eredeti anyag tanulmányozására.

- átfogó jellegű törekvés, hogy a megyei levéltárak a helyi történetírás bázisaivá váljanak szolgálatókat és a munkaszervezőként is. rendszeresen közreműködnek különböző kiállítások szervezésében, s a jelentősebb évfordulók kapcsán az adott korhoz kapcsolódó, azt megvilágító kollekciónal segítik az oktatást és az ismeretterjesztést. jelenleg ii.rákóczi ferenc születésének 300. évfordulójára készítünk ilyen összeállítást. ezek a xerox-anyagok számos iskolába, üzemben, munkásszálásra jutnak el.

- sokat várunk az egyes levéltárak és az üzemek szocialista brigádja között most bontakozó kapcsolatoktól is. szombathely és debrecen szolgáltatott példát arra, hogy maguk a szocialista munkaközösségek gyűjtik az anyagot és kezdik meg - a levéltárak szakembereinek segítő közreműködésével - egy-egy nagyüzem történetének megírását./mti/

--

-7-

bb.6. teltház a fővárosi kempingekben

i kg/s/p ie hgy

1975. augusztus 14.

hálóztsáknai szabad hely sincs a főváros két kempingjében, a római-parton és a hárshegyen, naponta csaknem 4000 külföldi és hazai vendég alszik itt a sátrakban és a faházakban. a táborozók többsége lengyel, csehszlovák, nszk-beli és holland turista, de van közöttük most sok ausztráliai diák is, akik nepálon keresztül érkeztek sátraikkal budapestre, s körutjuk következő állomása london.

a nagy zsúfoltság miatt délutánonként gyakran már lezárják a budapest tourist gondozásában lévő két kemping bejáratait, s a kívül rekedt turisták ilyenkor a fővárostól távolabb fekvő táborokat keresik föl, rendszerint a dunakanyarban. a tábor-lakók többsége mindössze két-három napig tanyázik a kempingekben, néhány sátor azonban már május óta felferve áll. a római-parti táborban, az ndk-beli köpenig elektrotechnikai főiskolájának diákjai váltják itt egymást egy-két hetes turnusokban.

a nagy forgalom alapján a fővárosi idegenforgalmi munkabizottság olyan tervvel foglalkozik, hogy néhány éven belül a harmadik kempinget is felépítik budapesten./mti/

--

bb.7. medicor berendezések peru egészségügyfejlesztési programjához

i sző/zsu/p ie hgy

1975. augusztus 14.

a medicor az utóbbi évek legjelentősebb és legnagyobb üzletét kötötte meg, a perui egészségügyi minisztériummal. a megállapodás értelmében összesen mintegy 6 millió dollár értékben szállítanak a következő másfél évben orvosi készülékeket peruba. elsősorban komplett röntgenberendezéseket és kéziműszereket exportálnak, ilyen módon magyar közreműködéssel valósul meg a perui egészségügyi intézmények rekonstrukciós programjának első szakasza. a magyar berendezéseket az ország csaknem száz kórházában szerelik majd fel.

/folyt köv./

-8-

bb.7. medicor....folyt/p

peru egyébként a medicor egyik legjelentősebb, dél-amerikában pedig a legnagyobb partnere. az egyedi gépeken kívül már eddig is szállítottak peruba komplett kórházi berendezéseket./mti/

--

bb.8. aszfaltoxidációs üzem épül lengyelországban magyar technológiával

vid/p kz hgy

1975. augusztus 14.

a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet, amely igen széleskörű és sokoldalú kapcsolatot alakított ki a kgst országokkal, aláírta egyik legnagyobb eddigi megrendelését. eszerint lengyelországban az intézet technológiájával építenek fel egy évi 530 ezer tonna kapacitású aszfaltoxidációs üzemet. a technológia kidolgozása és a tervekhez az információ szolgáltatás a veszprémi kutatógárda feladata. az alaptechnológiát egyébként már nagyüzemi méretekben is kipróbálták a szászhalombattai évi 100.000 tonna kapacitású üzemben. a lengyelországban megvalósítandó eljárás ennek korszerűsített változata lesz, s így már tartalmazza a véggázok tisztítását is. a máfki eljárásának, valamint az aszfalt oxidációs reaktorának óriási előnye, hogy minden eddiginél gazdaságosabban, bányák, az energiával./mti/

--

bb.9. a termelő berendezések átcsoportosításával teljesíti váratlan export megrendeléseit a dorogi gyógyszergyár

vid/p kz hgy

1975. augusztus 14.

a kőbányai gyógyszergyár dorogi gyárában gyakran előfordul, hogy szinte egyik napról a másikra kell átállni valamilyen készítmény termelésére. a világpiaci igények gyors változása és az ár-emelkedések kényszerítik ilyen intézkedésekre az üzemet. a megváltozott körülményekhez igazodva a dorogi gyár vezetői felmérték, hogy milyen készítmények termelése gazdaságtalan a magas nyersanyagárak miatt. ezekből az alapanyagokból most már csak annyit állítanak elő külföldi partnereiknek, amennyi elengedhetetlenül szükséges a kialakult jó kapcsolatok fenntartásához. ugyanakkor az alaposabb, előrelátóbb piackutatás eredményeként új tőkés országokat, hódított meg, a kőbányai és a dorogi gyár a gazdaságos, jól fizető gyógyszerkészítmények exportálására.

/folyt köv ./

-9-

bb.9. a termelőfolyt/p

a világpiacon változásaihoz rugalmasan alkalmazkodik a dorogi gyár, bizonyítja ezt az is, hogy a jó üzletnek számító váratlan megrendeléseket a termelő berendezések, a munkaerő átcsoportosításával soron kívül teljesíti. ebben az évben erre már többször is volt példa. a második negyedévben például a szovjetunió részére váratlanul nagymennyiségű gyógyszer csomagolására, szállítására kaptak megrendelést. rekord idő alatt teljesítették a megrendelést: több millió darab injekciót, tablettát és különféle állatgyógyászati termékeket küldtek rövid időn belül a szovjet partnernek. ugyancsak a szokásosnál rövidebb idő alatt fejezték be nemrégiben annak az új csarnoknak az építését, amelyben új állatgyógyászati termék gyártását kezdték meg. a megbendazolt nevű gyógyszer iránt nagy az érdeklődés a keleti és a nyugati országokban egyaránt. jóformán be sem fejezték az új csarnok építését, máris megkezdtek bővítést, hogy időben igazodhassanak a növekvő kereslethez.

nagy ütemben dolgoznak dorogon egy újabb üzem építésén, hogy szeptemberben ismét egy jól értékesíthető, gazdaságos termékkel bővítsék a választékot. a rideon nevű gyomirtó-szer gyártását kezdik meg. a paprika és a paradicsom hatásos védőszerre lesz az új gyomirtó hazai gyártásával egyrészt importot takaríthat meg a népgazdaság, másrészt új exportlehetőséget is jelent e termék.

/mti/

.-

bb.10. egyensúly a balaton vízháztartásában

vid/p ká -cz

1975. augusztus 14.

az augusztusi időjárás tetemes vízmennyiséggel apasztja a balatont. a szakemberek szerint nyáron a napi átlagos párolgás eléri a 3 millió köbmétert, s van olyan nap, amikor több, mint négy millió köbméterrel apad a balaton vize. a mostanihoz hasonló időjárásban naponta csaknem egy centiméterrel csökken a majdnem hatszáz négyzetkilométer területű tó vízszintje. az évi párolgás három évtizedes átlagban eléri a 360 millió köbmétert, ami annyit jelent, hogy az „égi szivattyú”, évenként mintegy hatvan centiméterrel apasztja a tó vízszintjét.

/folyt öv ./

-10-

bb.10. egyensúly....folyt/p

a levegőbe szálló hatalmas víztömeg ellenére nem keletkezik nagyobb zavar a tó vízháztartásában. a csapadék éves átlagban nagyjából kiegyenlíti a párolgás okozta veszteséget. a zala folyó és a beömlő patakok másodpercenként átlag 17 köbméter vizzel táplálják a tavat és ebből a mennyiségből jut a síó feltöltésére és öntözésre is. az idei bő csapadékmennyiségből, számítva a főidény szárazabb időszakára, csaknem a maximumot, mintegy 2 milliárd köbméter vizet tároltak a balatonban. ilyen módon a nagyobb párolgás szinte „kapóra”, jött és sikerült elérni az optimális vízszintet.

.-

bb.11. honfoglaláskori női lovas sír a tarpai hegyen

vid/ká/p -cz

1975. augusztus 14.

nagyértékű régészeti ritkaságra bukkant a tarpai hegyen lévő szőlőjében szücs károly, a helyi termelőszövetkezet tagja. jelzése alapján a nyiregyházi jósa andrás múzeum régészeti szakemberei honfoglaláskori női lovas sírt tártak fel. lovas temetkezésű női sírt eddig keveset találtak. az előkerült szép ezüst mellékletek között különösen a nagyméretű diszgomb számít ritkaságnak. a női lovas sír érdekessége, hogy a halott lábához olyan cserépfazekat helyeztek el, amely formáját tekintve a kazár területen ismert kerámiákhoz hasonlít./mti/

.-

bb.12. huznak a vadkacsák

vid/ká/p -cz

1975. augusztus 14.

a kisalföld apróvadban gazdag vidékén megkezdődött a már az őszi szezont jelző vadkacsavadászat. a szigetközi dunai ártér, a rába menti holt ágak, a fertő tó nádasai kedvelt tartózkodási helyei a vadkacsáknak. az idei nyári bel-és árvizes időszak megváltoztatta a vadkacsák életrendjét. a kiömlött vizek, tocsogók mentén olyan helyeken is feltűntek, ahol éveken át egyetlen példányt sem láttak belőlük. miután szétszórtak, vadászatuk elég nehéz. a hajnali és alkonyi huzások idején nem repülnek olyan tömegben, mint eddig szoktak. az első vadkacsákat a szigetközi ártéren és a fertő tavon kapták puszkavégre./mti/

.-

-11-

bb.13. finnugor népek kulturája és művészete - magyar-szovjet kiállítás

i/me/s/zs/ra hgy

1975. augusztus 14.

a iv.nemzetközi finnugor kongresszus alkalmából, augusztus 29-én két kiállítás nyílik meg a néprajzi muzeumban. a budapesti néprajzi muzeum főleg néprajzi tárgyakkal szemlélteti: miként éltek a finnugor népek az őshazában és különválásuk után észak-euráziában, illetve a volga vidékén, skandináviában, a baltikumban, a kárpát-medencében. a halászat, vadászat, földművelés eszközei mellett kiállítják kulturájuk és hitviláguk emlékeit. a finnugorisztikai kutatások eredményeiről is tájékoztat a kiállítás.

ugyanakkor a szovjetunió népei állami néprajzi muzeuma a szovjetunióban élő finnugorok : a vogulok, az osztjákok, a mordvinok, az udmurtok, a cseremisek és az észtek - művészetét és népviseletét mutatja be a magyar közönségnek. a többszáz használati tárgy között láthatók majd házi szőttek, hímzések, prém-mozaikok, kerámiák, fafaragások, népviseletek. /mti/

--

bb.14. csaknem 160 ezer család a lakásszövetkezeti mozgalomban - üdülőszövetkezetek létrehozását tervezik a kiskörei vízlépcsőnél

i/ol/be/ie/ra hgy

1975. augusztus 14.

már megközelíti az 1300-at a lakásépítő-, lakásfenntartó-, garázs- és üdülőszövetkezetek együttes száma, s további 88 kollektíva most van szerveződőben. az ágazat szövetkezeteiben érdekelt családok száma megközelítőleg 158.700.

a lakásfenntartó szövetkezeteknek ez idő szerint 129.384 tagjuk van. az egy szövetkezethez tartozó lakások átlagos száma mindössze 148, s ez messze elmarad a kívánatostól, amely nagyobb lehetőségeket adna a szövetkezeti előnyök hasznosítására.

/folyt.köv./

7.50/ra

-12-

g30g

bb.14. / csaknem ... folyt./ra

az utóbbi hónapokban tizennyolccal nőtt, s ezzel 384-re emelkedett a lakásépítő szövetkezetek száma, amelyek összesen 24.729 otthon megépítésére vállalkoztak. e célkitűzésben már jelentkezik az ötödik ötéves terv módszeres előkészítése. budapesti tárgyalásokat kezdtek a fővárosi tanáccsal. és a dolgozók lakásépítését támogató vállalatokkal az ötödik ötéves tervben építkező szövetkezetek területének biztosítására. nagyon fontos ugyan is, hogy a megalakult szövetkezetek területelőkészítése mielőbb megindulhasson, hogy a kivitelező kapacitásokat lekössék és az országban mindenütt a tanácsi programhoz kapcsolódóan állítsák össze a szövetkezetek építési programját. ebben egyébként jelentős segítséget jelent a szövterv előkészítő munkája.

junius végén 8.641 szövetkezeti lakás épült, s további több mint kilencezernek az építését tervezték. a lakásépítő szövetkezetek eddig összesen 7.057 lakást adtak át, de a szövosz véleménye szerint a szám lehetne kedvezőbb is. különösen a befejező szakaszokban van elmaradás, elsősorban a fővárosban. a befejező munkálatokat az építőipari szövetkezetek komplex generálkivitelezővé fejlesztése, továbbá a vállalatoknál a szakmunkához nyújtott támogatása és a tagok közreműködése útján lehetne meggyorsítani.

negyed-év alatt 446 szövetkezeti garázst adtak át, a legtöbbet nógrád, veszprém, szabolcs és győr megyében. a hajdu megyében felépült 88 garázs tulajdonosa - követendő kezdeményezésként - úgy határozott, hogy a lakásfenntartó szövetkezet keretében üzemeltetik a garázsokat.

nem bővült lényegesen az üdülőszövetkezetek hálózata. ilyen formában eddig 332 üdülő épült fel. a szövosz jelzése szerint heves megyében a kiskörei vízlépcső végleges elkészülte után 1300 üdülőrész kialakítására lesz lehetőség. az érdekelt helyi tanácsok az igényeket már felmérték, a tagokat előjegyzésbe vették, s a végleges rendezés során mód nyílik üdülőszövetkezetek létrehozására. megkezdődtek a büki üdülőszövetkezetek előkészítő munkálatai is. /mti/

--

7.55/ra

g30g

-13-

bb.15. önálló pavilonnal vesz részt a mezőgazdasági kiállításon a bábólnai kombinát

vid/kz/ra hgy

1975. augusztus 14.

az évente több mint 2 milliárd forint termelési értéket produkáló bábólnai mezőgazdasági kombinát külön pavilonban mutatja be az omék-on munkáját. a 300 négyzetméteres kiállító csarnok az új pavilonok közül az egyik legnagyobb lesz. hűen tükrözi, hogy bábólna múltja, jele és jövője is az állattenyésztés, ugyanakkor bemutatja: mit jelent a hazai mezőgazdaságban új fogalom, a kombinát. nemcsak azt, hogy négy különböző adottságu állami gazdaság - a bábólnai, az uraiujfalui, a szendrői és a putnoki - egyesítésével olyan szervezeti formát alakítottak ki, amely még nagyobb perspektívát nyújt a fejlődéshez, hanem azt is, hogy bábólna a hazai mezőgazdasági tudományos kutatás egyik bázisa. fontos állattenyésztő központ, amely sokrétű integráló munkájával nagymértékben hozzájárul az árutermelés növeléséhez. az itt koncentrált ismereteket, a legkorszerűbb technológiát magas fokon hasznosítja, miközben kihasználja azokat az integrációs kooperációs törekvéseket, amelyek a jövő mezőgazdaságában egyre nagyobb szerepet kapnak.

érdekes térképek mutatják majd a pavilonban bábólna helyét az országban és a világban. magyarország térképén látható, hogy tetra baromfitenyésztésének 203 nagyüzem a partnere. ezek az idén többek között 43 millió bábólnai broyler csibét nevelnek fel. a tetra sertésenyésztéséhez kapcsolódó gazdaságok ebben az évben már 24.000 tonna húst adnak a népgazdaságnak. sikeresek a kombinátnak azok a törekvései is, amelyekkel kialakítják a bányász-termelés iparszerű rendszerét.

bábólna magyarország egyik legnagyobb mezőgazdasági exportőre. export irodája - az agrária - nemcsak saját termékeit, hanem más magyarországi nagyüzemek ló, keltető tojás, tenyészbaromfi, és tenyészjuh exportját is lebonyolítja. forgalmának zömét azonban bábólna adja. a kombinát a világ első baromfitenyésztő cégei között foglal helyet. a kiállított világtérkép jelzi, hogy több mint 20 európai és közel-keleti országba szállít. irakban nemrég adta át az első komplett tojótelepet, amely 70 millió étkezési tojást ad évente. a jövő év közepéig még 9 ilyen telepet építenek fel, és szíriának is szállítanak egy komplett telepet. a kiállításon bemutatják azt is, hogyan készül ezekhez a kombinát ipari üzemében az alumínium istálló és a komplett berendezés.

/folyt.köv./

8.05/ra

g30g

-14-

bb.15. / önálló ... folyt./ra

természetesen nem hiányzik majd a pavilonból a bábólna hírnevét egykor megalapozó lótenyésztés sem. híres arab és angol telivér lovaik ma is a világ minden tájára eljutnak. bemutatják az ikr közös vállalat közreműködésével - azt is, hogy a bábólnán kialakított iparszerű kukoricatermelési rendszerben már 200 nagyüzem csaknem 300 ezer hektárral vesz részt./mti/

-.-

bb.16. tizenhárommillió forint megtakarítás a lábatlani vékonypapírgyárban

vid/kz/ra hgy

1975. augusztus 14.

rendkívüli intézkedéseket vezettek be a hazai segédanyagok és az importból származó cellulóz és különféle tartalék alkatrészek takarékosabb felhasználására a lábatlani vékonypapírgyárban. a gyár vezetői mielőtt elkészítették a végleges takarékosági tervet, munkahelyenként megvitatták a dolgozókkal, s így együttes programot dolgoztak ki. ez az egyik titka annak, hogy az év eleje óta szinte kivétel nélkül minden munkahelyen csökkentették az értékes anyagok felhasználását. a papírgyártó gépsoroknál például gondosabb és figyelmesebb munkával alaposan meghosszabították az importból származó sziták és nemezek felhasználásának az idejét. azzal, hogy ritkábban cserélik ezeket a rendkívül drága segédanyagokat, az idén már 5 millió forintot megtakarítottak.

a papírgyártás legfontosabb alapanyagának, a cellulóznak az ára a tőkés piacokon két-háromszorosára emelkedett, s ezért most a kongresszusi versenyben sokféle módon takarékoskodnak a lábatlani üzem munkásai ezzel is. az év eleje óta a szokásosnál több hulladékpapírt dolgoztak fel, s ezzel jelentős értékű cellulózt helyettesítettek a különféle papírok készítésénél. új módszert rendszeresítettek az importból származó tartalék alkatrészek biztosítására is. egy külön munkacsoport bírálja el, hogy az értékes alkatrészeket milyen országokból vásárolják meg, s melyeket lehet házilag elkészíteni. a körültekintő „zsürizés”, máris eredményre vezetett, mert számos, korábban nyugati országokban vásárolt tartalék alkatrész elkészítését megoldották a gép- és alkatrészgyártó üzemükben.

a rendkívüli intézkedések hasznosak voltak, mert az év eleje óta 13 millió forint értékű különféle segédanyagot megtakarítottak a lábatlani vékonypapírgyár munkásai./mti/

-.-

8.10/ra

g30g

-15-

bb.17. megkezdték az üzemek összekapcsolását az új péti műtrágyagyárban

1975. augusztus 14.

vid/kz/ra hgy

befejezéséhez közeledik a magyar népgazdaság iv.ötéves tervének legnagyobb ipari beruházása, az új péti műtrágyagyár építése. az új üzemrészek egyenkénti kipróbálása után megkezdték a komplexum összekapcsolását. a rendkívül igényes beruházási munkának ez az egyik legbonyolultabb mozzanata. elsőnek a már működő napi 1000 tonna kapacitású ammónia gyárat kapcsolták össze a karbamid gyárral. a karbamid gyár egyébként már ez év eleje óta üzemszerűen termel, de a régi gyár szénsavát és az import ammóniát használta fel. hatvan százalékos terheléssel termelt mindaddig, amíg össze nem kapcsolták az új, nagykapacitású ammónia üzemmel. a karbamid gyár a sikeres összekapcsolást követően szerdától már a befejezésre tervezett 600 tonnányi karbamidot állítja elő./mti/

--

b.18. iskolaköpeny pótgallérral

1975. augusztus 14.

vid/kz/ra hgy

az ország diákjainak csaknem teljes egészében a szegedi ruhagyár készíti az iskolaköpenyeket. az új tanév közeledtével elkezdett az üzemben a köpenygyártás finise. már a hónap közepéig csaknem teljes egészében átadják a kereskedelemnek a megrendelt 550.000 iskolaköpenyt. a kellő időben történő gyártást elősegítette a kőbányai textilművekkel kötött megállapodás, amely garantálja a szintetikus műanyag alapanyag jó minőségét és az ütemes szállítást. újítások, hogy a hagyományos enciánkék mellett megjelent a pasztelllila és a fehér köpenyanyag is. a választék bővítésére szocialista országokból is importáltak poliamid szövetet. a célszerűséget szolgálja, hogy a köpenyekhez pótgallért készítenek, amely legombolható, és így gyakrabban mosható./mti/

--

bb.19. ifju képzőművészek szigetközi táborozása

1975. augusztus 14.

vid/ká/ra cz

a szigetközi duna-parti kisz vezetőképző tábor a nyár végén ifju képzőművészeknek ad otthont. a győr-sopron megyei képzőművészeti szakkörök legtehetségesebb tagjai augusztusban heti váltásban egy-egy hetet töltenek a festői környezetben. a táborozók reggeltől napnyugtáig festenek és vázlatokat készítenek. alkotásaikból még az ősszel kiállítást rendeznek a győri petőfi sándor ifjusági házban. a tábor vezetője barabás lászló győri festőművész./mti/

--

8.25/ra

-16-

g30g

bb.20. naponta tiz-tizenöt vagon gép és berendezés érkezik kazincbarcikára, a pvc 3.üzem építéséhez

1975. augusztus 14.

vid/ká/ra cz

az építészeti munkákat követően az elmúlt hetekben szinte valamennyi üzemrészben megkezdődtek kazincbarcikán, a csaknem 11 milliárd forintos költséggel épülő pvc 3.üzemben, a gépészeti szerelések. ebben az évben már több ezer tonna súlyú különböző gép, szerelvény, acélszerkezet, tartály, desztillálótorony és műszer érkezik kazincbarcikára.

az elmúlt napokban megérkezett romániából az olasz de nora cég licence alapján készült tiz, egyenként 300 kiloamperes elektrolizáló cella is. a több mint 30 tonna súlyú berendezés elszállításához és az üzemben szükséges anyagmozgatásokhoz a gyárban 30 főből álló emelő- és szállítóbrigádot szerveztek.

a pvc üzemben a szállítóbrigád a legmodernebb berendezésekkel dolgozik. öt nagy daru, - egy száz tonnás szovjet, két 40 tonnás japán - és két 25 tonnás szovjet gyártmányú daru - segíti a rakodást.

a naponta érkező 10-15 vagonnyi gép és berendezés tárolására az épülő üzemben raktározási tervek készitettek. ebben meghatározták, milyen eszközöknek, gépeknek kell azonnal zárt helyre kerülniük és milyen berendezéseket szállítanak megérkezésük után azonnal a beépítési helyre. így helyezték el például a végleges helyükön az egyenként 135 köbméter nagyságu autoklávokat, az acélsőhid szerkezeti elemeit, vagy a különféle tartályokat.

a soktonnányi gép, műszer és berendezés raktározására a borsodi vegyikombinát két, egyenként 30 x 60 méteres felfújható műanyag sátorraktárt vásárolt. ezeket az üzem területén állították fel./mti/

--

8.30/ra

-17-

g30g

bb.21. félkész ételek és hűtőipari áru bemutatója győrött

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

az ország második legnagyobb hűtőházában, a győrben ezer va-
gon félkész és mirelit árut gyártanak az idén. a málna, az egyéb
bogyógyümölcsök, valamint a borsó, a főzelékfélék feldolgozása u-
tán megkezdődött a különböző félkész ételek gyártása. a legújabb
készítményekből, amelyek megkönnyítik a dolgozó asszonyok otthoni
munkáját - csütörtökön bemutatót rendeztek a győri park étterem-
ben. a félkész levesek, főzelékek megnyerték a kereskedelem és
a vendéglátóipar szakembereinek tetszését. a győri hűtőházban a
közkezdelt gombóc-félék, a nudli és más, már ismert félkész ételek
gyártása mellett áttérnek a zöldbab, karalábé, szárnyasragu és
más, összesen ötféle félkész leves nagytömegű gyártására. több-
féle - borsó, tök és egyéb - félkész főzeléket is készítenek az
év hátralévő részében./mti/

--

bb.22. megkezdődött az őszi szedésű burgonya betakarítása somogyban

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

az ország egyik legjelentősebb burgonyatermelő megyéjében, so-
mogyban csütörtökön megkezdődött az őszi szedésű gumók betaka-
ritása. mindenképp a lábodi, a siófoki állami gazdaság, a bar-
csi vörös csillag és a homokszentgyörgyi zöld mező termelőszövet-
kezet foglalkozik nagyobb területen e fontos élelmezési cikk ter-
mesztésével és vetőgumó előállításával. a siófoki állami gazdaság-
ban 240 hektárnyi területen a holland fajta több mint 300 mázsás
hektáronkénti termést ad./mti/

--

bb.23. ausztriai vendégszereplésre utazott a kapuvári fuvószenekar

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

jónevű fuvószenekara van a kis rábaközi városnak, kapuvár-
nak. az zenekar híre tuljutott a határokon: rendszeresen hang-
versenyeznek külföldön és fogadnak is külföldi együtteseket. a ka-
puvári fuvószenekar csütörtökön 5 napos vendégszereplésre ausztri-
ába utazott és linz környékén több hangversenyt ad./mti/

--

10.55/ra

-18-

11¹⁰g

bb.24. félezer törzsgárdatagot köszöntöttek a szombathelyi remix-
ben

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

a remix rádiótechnikai vállalat szombathelyi gyárában csütör-
tökön törzsgárda-ünnepséget tartottak. félezer olyan dolgozót kö-
szöntöttek, akik 15, 10 illetve 5 éve a fiatal gyár alkalmazottai.
a mezőgazdasági jellegű vas megyében e gyár létesítésével indult
meg 1959-ben a nagyobb arányú iparosítás.

ma már 2500-an dolgoznak a szombathelyi remix-ben, főleg nők,
s évente csaknem 400 millió forint értékű ellenállást és konden-
zátort állítanak elő. ezzel a hazai híradástechnikai ipar egyik
legfontosabb alkatrészgyártója, emellett külföldre is szállít.

a munkahelyükhöz hű dolgozók pénzjutalmat és jutalomszabadsá-
got kaptak. a vállalat megvendégelte őket, virággal, s az eseményt
megörökítő fényképpel kedveskedett nekik. a megbecsülés sok más ap-
ró és nagyobb megnyilvánulása - most például bővítik az étkezdét -
is hozzájárul a jó munkahelyi légkörhöz, amelyben kimagasló mun-
kasikerek születnek./mti/

--

bb.25. az állami operaház

ra cz

1975. augusztus 14.

és a gyászoló család mély megrendüléssel tudatja, hogy kirschner
vera, a színház titkárnője, 1975. augusztus 13-án rövid szenvedés
után váratlanul meghalt. az elhunytat az operaház saját halottjának
tekinti, temetéséről később történik intézkedés./mti/

--

11.00/ra

-19-

11³⁰g

bb.26. rendőrségi hírek

be/ra cz

1975. augusztus 14.

salgótarján határában reibl ferenc 28 éves segéd munkás kishartyáni lakos motorkerékpárral szabálytalanul előzés közben áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

zamárdi külterületén kiss andrás 47 éves segéd munkás helyi lakos segéd motor kerékpárját figyelmetlenül vezetve tiltott helyen hajtott keresztül az autóúton, miközben egy személygépkocsi elgázolta. kiss andrás olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

baranya megyében mohácson a felszabadulási lakótelep egyik épülő lakóházának 6. szintjéről leesett a munkáját végző arnold béla 48 éves géplakatos helyi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb.27. szeptemberben négy új fejér megyei iskolában kezdik meg a tanítást

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

befejezéshez közeledik fejér megyében az iskolák felújítása. a nyári karbantartásra és tatarozásra összesen 20 millió forintot fordítanak, amelyhez a lakosság és a vállalatok az idén mintegy 7 millió forint értékű társadalmi munkát, támogatást adnak. szeptemberben négy új iskolában kezdődik a tanítás fejér megyében: rácalmáson 8 tanterem, sárszentmihályon 7 tanterem általános iskola nyílik, és átadják dunaujvárosban a közgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolát, székesfehérvárott pedig az egészségügyi és kereskedelmi szakközépiskolát. a két középfokú intézményhez 270 személyes, illetve 570 személyes diákhely is épült. bővítik székesfehérváron a kandó kálmán villamosipari felsőfokú technikumot, fehérvár csurgón és nagylókon négy-négy tanteremmel bővítették az általános iskolát.

az iskolák felújítása jó ütemben halad, a legtöbb helyen már csak a takarítás és a berendezés van hátra. elhúzdik viszont a soponyai nevelőotthon felújítása, valamint dunaujvárosban a ságvári endre általános iskola karbantartása.

/folyt.köv./

11.10/ra

-20-

12³⁰g

bb.27. / szeptemberben ... folyt./ra

a megyében szeptemberben új óvodák is nyílnak. szeptember elsején benépesül székesfehérváron a videoton 400 személyes óvodája, valamint a velinszky lakótelep 250 személyes óvodája. s rövideesen dunaujvárosban is átadják a vigadó téren épült könnyűszerkezetes óvodát./mti/

--

bb.28. megérett a „sör füzere”, - gépesítették a komlószüretet a bolyi állami gazdaságban

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

dél-dunántúlon megérett a komló, amelynek apró tobozai a „sör füzere”, - az arany sárga lupulint - tartalmazza. az idei termés mennyisége és minősége jó közepesnek felel meg.

az ország legnagyobb és legjobb komlótermelő üzemében, a bolyi állami gazdaságban, csütörtökön kezdték meg a fontos ipari növény betakarítását. az itt szüretelt komló nagyobb részét a pécsi és a nagykanizsai sörgyár használja fel, de jut belőle a kőbánya- és a sátorhelyi uradalomban már a XIX. században intenzív komlótermelést folytattak és ma is áll az 1896-ban épült komlószárító. a bolyi állami gazdaságnak most száz hektár korszerűen telepített, nagyüzemi művelésre alkalmas ültetvénye van és ebből nyolcvan hektár már termést hozott az idén.

a komlótermelés fejlesztését mindeddig erősen visszafogta a betakarítás munkaigényes volta. bolyiban nyaranta 500-600 ember szüretelt fáradságos munkával a tobozokat. ez az első nyár, amikor a gazdaság - az országban elsőként - teljesen gépesítette a komlószedést. sátorhelyen nyolcmillió forintos költséggel új betakarító gépsort helyeztek üzembe, amely két belga gyártmányú szedőgépből áll. a két komplett gépsor - a régi és az új - minimális emberi közreműködéssel elvégzi a termés betakarítását és előkészíti a tobozokat ipari felhasználásra.

a mém megbizta a bolyi állami gazdaságot a komlótermelés zárt rendszerének kidolgozásával, amely még ebben az évben megtörténik. egyidejűleg önálló kutatóhelyet szerveztek a gazdaságban. a szakemberek ötéves program során tisztázzák a telepítési és művelési, valamint fajtakérdéseket./mti/

--

12-45/ra

-21-

Tolár ✓ valamint egy-egy NSZK-ból importált szárító és klímakamrából

bb.29. időjárásjelentés

ra cz

1975. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 14-én, csütörtökön
13.00 órakor

hűvös éjszaka.

szárazföldünk keleti részét, valamint a kárpát-medencét és olaszországot hűvös, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására ezeken a területeken szerdán 4-10 fokkal alacsonyabb volt a maximumhőmérséklet, mint a legutóbbi évek átlaga. közép-európa fölött magas nyomású légköri képződmény alakult ki, így az időjárást a lassu leszálló légmozgások irányítják. a kárpát-medencében is napos, száraz az idő. nyugat-európa partvidékein, észak-európában és a szovjetunió európai területének nagy részén változékony, felhős, helyenként esős az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencében az évszakhoz képest még hűvös marad az idő.

hazánkban szerdán északon változóan felhős volt az ég és 4-11 órán át sütött a nap. az ország déli felében felhős idő volt és csak 1-4 órás napsütést észleltek. elszórta, főként a dunántul déli felében záporok, zivatarok alakultak ki. a lehullott eső mennyisége általában nem haladta meg az 5- mm-t, de helyenként 5-10 mm-t mértek, sőt vámosmikoláról 11, homokszentgyörgyről 12 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 21-25, északnyugaton helyenként 25-27 fok között alakult. ma hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára 18-21 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.6 fok volt, 0,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

kevés felhő, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. a hajnali órákban egy-két helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 21-26 fok között.

/folyt.köv./

13.00/ra

-22-

bb.29. / időjárás ... folyt./ra

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, futó esők, záporok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 8-12, később 12-16 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 22-26 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 280 cm.
/mti/

-.-

bb.31. megkezdődött a népművelési oktatók 21.nyári tanácskozása győrött

vid/ká/ra cz

1975.augusztus 14.

az ország népművelési oktatói évenként nyári tanácskozást rendeznek. a 21. nyári tanácskozás csütörtökön kezdődött. ezúttal a győri tanítóképző főiskola adott otthont a 10 napos konferenciának.

két egyetemen és öt tanárképző főiskolán szakosodhatnak népművelésre a hallgatók, három tanítóképző főiskolán pedig népművelési szakkollégiumokon sajátíthatják el a népművelés módszertanát a leendő pedagógusok. a képzés még nem teljesen egységes szemlélet, módszer alapján történik. a tanácskozás célja éppen az egységes szemlélet kialakítása, a közművelődési kutatás legújabb eredményeinek ismertetése, a tapasztalatok kicserélése. a tanácskozás résztvevői számára a rendező szerv, a népművelési intézet, ezúttal is biztosítja a legfrissebb művelődéspolitikai információkat.

csütörtökön dr.garamvölgyi károly, oktatási miniszterhelyettes tartott előadást a művelődéspolitikai és a közművelődéspolitikai összefüggéseiről.

az oktatók megvitatják a népművelő szak tárgyainak: a művelődéstörténet, a művelődéstudomány, a kommunikációelmélet, a művelődésszociológia és az esztétika oktatási módszereit. megismerkednek a város és a megye közművelődésének irányítóival, tájékozódnak a megye közművelődéséről./mti/

-.-

13.05/ra

-23-

bb.32. díjkiosztással ért véget az állami gazdaságok 5.országos borbemutatója kecskeméten

vid/ra cz

1975. augusztus 14.

a 900 éves homoki szőlőtermesztés jegyében kecskeméten rendezték meg az idén az állami gazdaságok 5.országos borversenyyel egybekötött kiállítását. a háromnapos program - amely a szőlészeti és borászati kutató intézet lakiteleki állomásán és a kecskeméti szikrai állami gazdaságban zajlott - csütörtökön a kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karán díjkiosztással fejeződött be. a rendezvényen az ország 17 szőlőtermelő állami gazdasága mutatta be termékét és 275 féle borral nevezett be a versenyre. a zsűri elé került italok különböző évjáratauk, többségük azonban 1974. évi szüretelésű. a tapasztalatcserével egybekötött értékeléskor megállapították, hogy a magyar borászat fejlesztésének méltó gazdái az állami gazdaságok. most bemutatott boraik 70 százalékát első kategóriába sorolta a zsűri, s ebből 16-ot arany, 14-et ezüst és ugyanennyit bronzéremmel díjazott. a borászati technológia fejlődését jelzi, hogy a tavalyi kedvezőtlen évjáratu borok minősége sem marad el a korábbi évektől. így a jól kezelt, fajtára azonos jellegű borok keresettek a világpiacon: az állami gazdaságok borainak 70-80 százaléka exportra kerül. a minőség javítása mellett sokat adnak a borok esztétikai forgalmazására. a márkás nedű többsége palackozva jut el a fogyasztó asztalára. változtak az üvegformák, s művészi kivitelűek a címkék, amit a borbemutatóval egybekötött címkékiállítás is szemléltetett. a zsűri szerint a legszebb címkével a kecskeméti-szikrai állami gazdaság borait hirdetik.

a borbemutató különdíját - a szőlőtermesztésben, a borászatban és a kereskedelemben legjobb eredményt elért - a kiskunhalasi, a kecskeméti - szikrai és a badacsonyi állami gazdaság kapta./mti/

-.-

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

ra cz

1975. augusztus 14.

1. előkészületek az új tanévre
2. jogásztovábbképzés
3. gazdasági bírság
4. kezdő orvosok elhelyezkedéséről
5. negyedszázados a szocialista levéltár
6. telt ház a fővárosi kempingekben
7. medicor berendezések
8. aszfalt oxidációs üzem
9. dorogi gyógyszergyár
10. a balaton vízháztartása
11. női lovashír

/folyt.köv./
13.10/ra

-24-

bb.30. / a belföldi ... folyt./ra

12. huznak a vadkacsák
13. a finnugor népek kulturája
14. üdülő szövetkezetek
15. a bábolnai kombinát készülődése a mezőgazdasági kiállításra
16. megtakarítás a lábatlani vékonypapír gyárban
17. új üzemek a péti műtrágyagyárban
18. iskolaköpeny pótgallérral
19. ifjúképzőművészek táborozása
20. a kazincbarcikai pvc-3 üzem építéséről
21. félkész ételek
22. burgonyabetakarítás
23. a kapuvári fuvószenekar
24. törzsgárda tagokat köszöntöttek
25. halálozási hír
26. rendőrségi hírek
27. új iskolák fejez meggyében
28. érik a szőlő
29. időjárásjelentés
30. hírcsillagok

/mti/

-.-

bb.33. átvette a zsigulit a tavaszi papírgyűjtő hetek nyertese

t/ol/tr/ie/ra cz

1975. augusztus 14.

a 80 éves szegedi horváth ferencné, volt pedagógus nyerte a tavaszi textil- és papírgyűjtő hetek alkalmából rendezett méh sorsjáték főnyereményét, a 80 ezer forint értékű zsiguli személygépkocsit. csütörtökön a merkur gubacsi hidfőnél lévő telepén simor endre, a méh tröszt vezérigazgatója adta át neki az általa kiválasztott fehér kocsit.

a 22 éve nyugdíjból élő, gyermektelen ili néni valóban tevékenyen járult hozzá a papírgyűjtés sikeréhez: 79 kilogramm újságpapírt gyűjtött, s a rakományt kézikocsin, személyesen szállította be a méh körzeti átvevőhelyére. a június 6-i sorsolás eredményéről - amikor 1.300.000 forint értékű nyeremény talált gazdára - a szomszédoktól értesült, s örömét az újságközlemény is igazolta. a xii.osztály 043650-es számú sorsjegye ellenében átvett zsigulit horváthné eladja.

/folyt.köv./

13.15/ra

10 M/15

-25-

bb.33. / átvette a ... folyt./ra

a tavaszi papirgyűjtő heteken egyébként 22.000 tonna papírt gyűjtött össze a lakosság; 4.000 tonnával többet, mint az előző év hasonló akciója idején. ennek jelentőségét csak növeli, hogy ebbe a tételbe nem számították be az uttörőknek ezzel párhuzamosan, a pártkongresszus tiszteletére felajánlott gyűjtését, ami ugyancsak sikeres volt.

a papirgyűjtés népgazdasági fontosságát bizonyítja, hogy az említett 22.000 tonna hulladékpapírral 260 hektár erdőnek megfelelő 264 ezer darab élőfát takaríthattunk meg./mti/

-. -

bb.34. kapuzárás a szegedi nyári egyetemen

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

csütörtökön délben véget ért szegeden a iv. művelődéstudományi nyári egyetem. a tudományos ismeretterjesztő társulat tiznapos rendezvényén a népművelés munkásai: az ország minden részéből megírt könyvtárosok, művelődési házak igazgatói, tanácsi dolgozók, tit szervezetek munkatársai vettek részt.

a nyári egyetem előadói elsősorban a társadalom és a műveltség izlésformáló hatását elemezték. részletesen foglalkoztak a szocialista gondolkodás, a divat és az izlés összefüggéseivel. hangsúlyozottan esett szó a tanácskozáson a párt xi. kongresszusának határozatából adódó közművelődési feladatokról. a hallgatók konzultációkon és kerekasztal beszélgetéseken vitatták meg korunk közművelődésének legfontosabb kérdéseit./mti/

-. -

13.35/ra

-26-

16/100

bb.35. ismét nőies a divat - a nőrenvé őszi-téli divatbemutatója
t/ké/tr/ie/ra cz 1975. augusztus 14.

napjainkban erőteljesen változik a női öltözködés divatja, melynek legfőbb jellemzője a hangsúlyozott nőiesség. ezt az irányzatot alkalmazza a hazai igényekhez és lehetőségekhez a női és leánykaruha nagykereskedelmi vállalat 1975-ös őszi-téli kollekciója, amelyet csütörtökön a gellért szállóban mutattak be.

a bakfis és női ruhákon az eddigi egybeszabott egyenes vonalak helyébe a huzott, redőzött, glocknis formák lépnek. a variálható öltözködés megmaradt az új divatban is, de az alap ruhadarab már nem a pantalló, hanem elsősorban a szoknya, mely gyapjuszövetből, jerseyből és kordbársonyból készül. a fiatalok öltöztékét széles övek, nagy zsebek és gomombok díszítik.

a nőrenvé egyébként már felkészült az őszi-téli szezonra, a tavalyinál bőségesebb választékot bocsát a vásárlók rendelkezésére. a bébi-konfekcióból 30 százalékkal, a gyermekruházati cikkekben 20 százalékkal több kerül forgalomba, mint az elmúlt évben. az iskolaköpenyek és iskolaruhák - amelyekből megfelelő a kínálat - idejében kerülnek az üzletbe. őszre és télre csaknem 200.000 kabát kerül a boltokba, 8 százalékkal több a tavalyinál. a kabátok sima és kockás gyapjuszövetből, kordbársonyból, farmeranyagból, valódi és műbőrrel, illetve szőrméből készülnek. a szőrmekollekció 15-20 százalékkal nagyobb, mint az előző évben.

a konfekciósáruk többsége hazai alapanyagból és szocialista import méteráruból készül, míg a finom konfekciós termékek egy részét nyugatról importált anyagból varrják./mti

-. -

bb.36. miskolci uttörők idegennyelvű tábora nyílt a bükki kékmezőn

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

kéthetes idegennyelvű tábor nyílt a bükki kékmezőn csütörtökön, a miskolci nyelvtagozatos iskolákba járó uttörők részére.

/folyt.köv./

13.55/ra

-27-

16/100

bb.36. / miskolci ... folyt./ra

az orosz, német, francia és angol nyelveket tanuló, mintegy 50 hetedikes és nyolcadikos általános iskolás kisdíák egyetemisták társaságában tökéletesítheti az iskolában választott és tanult nyelvet.

az idegennyelvű tábor - amelyet a diósgyőri ady művelődési ház rendez - augusztus 28-án zárul./mti/

-.-

bb.37. színesedik a szegedi fűszerpaprika - a jövő héten kezdődik az előszüret

vid/ká/ra cz

1975. augusztus 14.

a szegedi paprikatermelő tájkörzet ültetvényein színesedik a termés. sok háztáji termelő és néhány szakszövetkezet már jelezte a szegedi feldolgozó vállalatnak, hogy a jövő héten megkezdik az előszüretet, leszedik az első piros csöveket. a tulajdonképeni nagy szezón - amikor tömegesen érkezik az áru az átvevő telepekre - szeptember elején indul.

a szeszélyes időjárás, a belvizek a fűszernövényt sem kímélték. még a szegedi járás homokvődékén is, ahol más években nagyobbarányú vízkár nem volt, súlyos pusztítást okoztak az esőzések. a gazdaságok egyes területeken kénytelenek voltak kiszántani a tönkrement paprikát. ezáltal a vetésterület jelentősen csökkent. az iparszerű termesztési rendszerbe bekapcsolódott gazdaságok ültetvényeit ugyancsak meggyőrtörte a többszöri elemi csapás.

a legfontosabb tennivaló most a termés optimális időben történő leszedése, s amennyire csak lehet, minőségének megóvása. ez utóbbi célt szolgálják a szeged mihálytelki új élet, a forráskuti haladás és a röszei kossuth tsz-ben épült szakkasztó, utóérlelő üzemek. a csővázás színekben termálkutak energiájával fűtött berendezések párologtatják majd el a paprika felesleges nedvességtartalmát./mti/

-.-

14.35/ra

-28-

101531

bb.38. visszaérkeztek budapestre a fesztiválküldöttek - fogadás a szovjet nagykövetségen - gálaest

t/pr/zsu/zs/ra cz

1975. augusztus 14.

az i.magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál hetedik napjának délelőttjét - csütörtökön - még keszthelyen töltötték a küldöttségek; a jól végzett munka után - így minősítették a kisz és a komszomol vezetői a szerdán zárult háromnapos keszthelyi konferenciát - pihentek, fürödtek, ismerkedtek a balaton-parti város láttnivalóival. a delegátusokat szállító autóbuszkaraván a kora délutáni órákban érkezett vissza budapestre, s - befejezve vidéki programjaikat - megjöttek a szovjet testvérmegyei delegációk is.

ismét benépesült a budapesti „főhadiszállás”, a hotel universitas: próbálták a szovjet kulturális küldöttség tagjai, programokat egyeztettek a rendezők, kisebb-nagyobb csoportokban érkeztek- indultak a küldöttségek. az előcsarnokban elhelyezett nagyméretű tábla előtt azonban mindenki megállt néhány percre: a rendezők ide tüzték fel a fesztivált üdvözlő leveleket, disztávíratokat. az üzenetek száza bizonyítják: a magyar és a szovjet fiatalok találkozási pontját nemcsak az új nemzedék, hanem a felnőtt generáció is megkülönböztetett figyelemmel kíséri. táviratban köszöntötték a fesztivált egyebek között a leninvárosi ifjúkommunisták, a pápai uttorók, a tápiószentmártoni termelőség szakszövetkezet dolgozói, a nyíregyházi építő-táborozó egyetemisták és a telefongyár nagykáta gyáregységének kiszesei.

/folyt.köv./

bb.39. halálos balesetek

ra cz

1975. augusztus 14.

pest megyében halásztelek belterületén farkas józsef 42 éves kőműves, szigethalmi lakos kerékpárral figyelmetlenül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

heves megyében hort község belterületén szabó györgy 36 éves auószerelő, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és a kijelölt gyalogátkelőhelyen halálra gázolta boros pál 52 éves máv alkalmazott helyi lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

-.-

14.55/ra

-29-

101531

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.4.sz.hirünk / orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek elhelyezkedéséről/ folytatásának második bekezdése helyesen a következő:

az idén végzett gyógyszerészek közül 181 keres munkahelyet, ugyanakkor 422 állást hirdettek meg; több mint 70-et a budapesti gyógyszertárakban./mti/

-.-

bb.41. ibsen peer gynt-je szegeden

vid-kz/fé -cz

1975.augusztus 14.

a szegedi szabadtéri játékok idei befejező szakaszában három este kerül színre a dóm téren ibsen peer gynt című drámája. a bemutató előadást augusztus 15-én, pénteken tartják meg. ebből az alkalomból csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a szegedi szabadtéri játékok igazgatóságán.

Lengyel györgy rendező többek között elmondotta, hogy a dóm tér környezete a kőszínházi produkciótól eltérő rendezést követel, illetve tesz lehetővé. az adott körülmények fontos tényezője a közérthetőség, az élet és halál, a szerelem, a hűség és vágyódás gondolati harmóniájának megteremtése.

az előadás szerepeit a madách színház művészei játsszák, akik az elmúlt években nagy sikerrel tárták a közönség elé ibsen gondolatait. munkájukat a dóm téren a színművészeti főiskola 25 hallgatója és a szegedi egyetemi színjátszó stúdió huszonöt tagja segíti közreműködésével.

a címszerepet huszti péter, solvejg szerepét bencze ilona, aase szerepét psota irén játssza. a diszleteket fehér miklós, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervei alapján készítették. a koreográfus eck imre, a zenei vezető fehér andrás. ibsen peer gynt-je az idén először kerül színre a dóm téren a szabadtéri játékok történetében.

a bemutatón kívül augusztus 17-én és 19-én tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.-

15.15/fé

Tó 1620

-30-

bb.42. nemes dezső látogatása az i.kerületben

t győ/zsu/zs/fé hgy

1975.augusztus 14.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora csütörtökön látogatást tett a főváros i.kerületében. részt vett a látogatáson bihari lászló, az mszmp budapesti bizottságának tagja is.

nemes dezsőt a kerületi pártbizottság székházában kékedi györgy első titkár, kovács istván, a pártbizottság titkára, tóth sándorné, a kerületi tanács elnöke, és nagy mária, a kisz kerületi bizottságának titkára fogadta és tájékoztatta a kerület életéről, a mozgalmi munkáról. nemes dezső ezután meglátogatta az általános épülettervező vállalatot, s megtekintette az épülő déli vasuti csomópontot. végül aktív értekezleten találkozott a városrész kommunistáival, s válaszolt időszerű kül- és belpolitikai kérdésekre./mti/

-.-

bb.43. a komárom megyei képviselők fokozottabban bekapcsolódnak a törvényelőkészítő munkába - a megyei képviselőcsoport első ülése

vid-kz/fé hgy

1975.augusztus 14.

csütörtökön tatabányán tartotta első ülését a most megválasztott országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja. a tanácskozáson részt vett focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, tatabánya képviselője, mokri pál, a megyei pártbizottság titkára, havas miklós, a hazafias népfront megyei titkára.

a tanácskozáson a csoport összeállította idej munkatervét. a legközelebbi tanácskozáson a megye gazdasági, termelési helyzetéről tájékozódnak. általában nagy gondot kívánnak fordítani a gazdasági feladatokra, de ez nem jelenti azt, hogy a kulturális, egészségügyi, és szociális kérdések háttérbe szorulnának. különös figyelemmel kívánnak foglalkozni a szénbányászat fejlesztéséről hozott rendelkezések végrehajtásával. a helyszínen vizsgálják majd a területfejlesztési elgondolásokat, amelyeknek az a fő célja, hogy távlatokban viszonylag azonos szintre kerüljenek a megye különböző körzetei. jobban be akarnak kapcsolódni a törvénytervezetek vitájába. támogatják a megye több részéről érkezett javaslatot: a törvények végrehajtási utasítását is ismertesék elfogadásuk előtt a választópolgárokkal. fokozottabban igénylik, hogy a minisztériumok és főhatóságok gyors és kielégítő válaszokat adjanak kérdéseikre.

az ülésen dr.lakatos pált, a megyei tudószanatórium igazgató főorvosát választották meg a csoport vezetőjévé./mti/

15.30/fé

-31-

Tó 1620

bb.44. a fővárosi tanács

hi/fé hgy

1975.augusztus 14.

csarnok és piac igazgatósága közli, hogy a budapest x., albert-
irsai uton üzemelő használtautópiac a mezőgazdasági kiállítás-
és vásár miatt augusztus 18.-tól szeptember 19.-ig szünetel./mti/
--

bb.45. közlemény

s/hi/fé hgy

1975.augusztus 14.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága, a budapesti ren-
dőrőrkapitányság közlekedésrendészete, és a bkv tájékoztatja az
utazóközönséget, hogy a felszabadulás téren augusztus 15-én 14
órákor a forgalmi rend - az aluljáró építés miatt - részlegesen
módosul. ennek során lezárják a kigyó utca felszabadulás téri
torkolatát, az utca a váci utca felől zsákutca lesz. a kigyó ut-
ca lezárásával a pesti duna-part és a belváros a kossuth lajos
utcáról a városház utca-párizsi utca utvonalon át közelíthető meg
gépkocsival. a buda felé haladó 7-es, 7/a, 7/c, 107, 89, 89/a
autóbuszok megállóhelyét ideiglenesen a városház utcai gyalogos
hidhoz helyezik át. kérik az utazóközönséget, hogy az említett
területen fokozott figyelemmel közlekedjenek./mti/
--

bb.47. magyar-szlovák szövetkezeti tárgyalások

k ol/pf/ie/fé hgy

1975.augusztus 14.

dr.pavel tonhausera^o szlovák fogyasztási szövetkezetek szö-
vetségének elnöke csütörtökön hazánkba érkezett. a szlovák szö-
vetkezeti vezetőt dr.mölnár frigyos, a szövetség elnöke komárom-
ban, a határon fogadta, majd közös látogatást tettek a megye fo-
gyasztási szövetkezeteinél. a két szövetség vezetői tárgyaltak
a magyar és a szlovák szövetkezetek társadalmi, gazdasági kapcsol-
atainak továbbfejlesztéséről, valamint a közeljövőben hazánk-
ban sorra kerülő szlovák hét programjáról is./mti/
--

15.45/fé

-32-

101620

bb.46. évadnyitó társulati ülés az állami bábszínházban

tr/hi/fé hgy

1975.augusztus 14.

csütörtökön tartotta évadnyitó társulati ülését az állami
bábszínház. dr.szilágyi dezső igazgató bevezetőben értékelte
a ,,nyári évad,, eredményeit. a színház első ízben játszotta
végig a nyarat, 170 szabadtéri előadást tartva. ismertette a
színházépület befejezésének elhúzódása miatt felmerült prob-
lémákat, majd a színház új terveiről szólt. az első bemutatót,
a csizmáskandur című gyermekdarabot augusztus 31-én a városma-
jori szabadtéri színpadon tartja az együttes. a színház épüle-
tében az első gyermekelőadás szeptember 7-én lesz, az első feln-
őtt előadás dátuma: szeptember 25.

az évad folyamán a színház szovjet repertoárjával, a sárkány
a manók ajándéka és az aladdin és a csodalámpa című
produkciókkal szerepel, az ndk színházi napok keretében a fa-
nyüvő és barátai című darabját játsszák. az évad új bemutatói:
furfangosok, /tamási áron: szegény ördög és weöres sándor: csa-
lóka péter/, felnőtt bemutató: arcok és álarcok összefoglaló
című zenei groteszkek sztravinszkij: a katona története,
ravel: la valse, és prokofjev: klasszikus szimfónia bábválto-
zatai. az évad második felében mutatják be török sándor kököj-
szi és bobojsza című, kicsinyeknek szóló bábjátékát. felujjit-
ja a színház népi komédiák címén illyés gyula: tüvétevéők, és
tersánszky j.jenő: a varázshegedű című darabját.

az új évad tervei között szerepel a színház vendégszerep-
lése a berlini ünnepi napokon, ahol kodály háry jánosának báb-
változatát adja elő.

a társulati ülést üdvözölte a mszmp kb tudományos, közokta-
tási és kulturális osztálya nevében kóházi zsolt, majd a szin-
ház új tagjai mutatkoztak be: balogh géza tájművészeti felü-
gyelő, és az új színészek: andaházi margit, czipott gábor, de-
meter sára, kaszner irén, korzsényi tiber, paczári klára, papp
ágnés és román kati./mti/
--

15.55/fé

-33-

101625

bb.48. elutaztak a megyékből az i.magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál delegációi

ö vid-kz/mné/fé hgy 1975.augusztus 14.

csütörtökön ^{befejeződött} az i.magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál alkalmából hazánkba érkezett testvérvárosi, testvérterületi kom-szomol küldöttségek vidéki programja. az utolsó napon a fesztivál díszvendégei - jevgenyij tyaszelnikov, a kom-szomol központi bi-zottságának első titkára, g.ny. holosztjakov nyugalmazott admirá-lis, a.sz.jeliszejev űrhajós, a szovjetunió kétszeres hőse, r.p. osztrovszkaja, a forradalmár író özvegye, a.ny. pahmutova zene-szerző és ny.ny. dobronravov költő - a bábolnai mezőgazdasági kom-binátot keresték fel. elkíserte őket utjukra pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára. a vendégeket erdélyi miklós, a kombinát vezérigazgatóhelyettese és záhonyi lászló, a pártbizott-ság titkára fogadta. a kombinát munkájáról szóló tájékoztató után a vendégek lovasbemutatón vettek részt, majd megtekintették a bá-bolnai muzeumokat, végül pedig üzemlátogatásra indultak.

a megyékben járt küldöttségeket mindenütt ünnepélyes külsősé-gek között bucsuztatták el. borosgyónban a megye határánál lévő zso-rifürdőnél zajlott le ez az esemény. matyóruhás fiatalok, s a kisz megyei bizottságának vezetői mondtak viszontlátást kedves vendé-geiknek. csongrádban ugyancsak a megye határáig kísérték a bu-csuzó delegációt. fejér megyében - székesfehérvárott - ezen a na-pon irták alá a két évre szóló együttműködési megállapodást, majd martonvásárig kísérték a kom-szomolistákat, s ott emléktárgyak cse-réjével bucsuztak tőlük. győrött a széchenyi teret lobogózták fel ez alkalomra, heves megyében motoros ifjugárdiák kísérték a megye határáig a szovjet fiatalokat. nógrád megye kom-szomolista vendégei a drégelypalánki szondy györgy termelészövetkezetet, pest megye vendégei pedig szentendrét keresték fel. vas megyében ugyan-csak csütörtökön irták alá a megyei kisz bizottság és a mari aszszk kom-szomol bizottsága közötti együttműködési megállapodást. a vasi fiatalok ezután a megyehatárig - répcelakig - kísérték a testvér-terület ifju képviselőit, s a meleg szeretetteljes bucsuzásnál így köszöntek el tőlük: a mielőbbi viszont látásra./mti/

-. -

15.15

-34-

400

bb.49. megkezdődött az országos ifju gárda szemle

vid-/kz/fé hgy

1975.augusztus 14.

ünnepélyes külsőségek között csütörtök délután megkezdődött szolnokon a vi.országos ifju gárda szemle. a megnyitón huszonkét ifjugárda szakasz - valamennyi megye és a főváros képviselété-ben - dalolva, énekelve vonult a város főutcáján a kossuth tér-re, az ünnepélyes megnyitó színhelyére. ezzel tulajdonképpen meg-kezdődött a többnapos szemle, hiszen az alaki és menetdalverseny már beleszámít a szakaszok versenyébe. a beloiannisz uton végig vonuló ifju gárdisták teljesítményét zsüri értékelte.

a kossuth térre érkezett szakaszokat, az ünnepség részleve-vőit szivós Antal, a kisz szolnok megyei bizottságának első tit-kára köszöntötte, majd illisz László, a kisz kb titkára mondott beszédet. a megnyitó ünnepség az ifju gárda szakaszok díszmeneté-vel ért véget./mti/

-. -

bb.50. sétaerdő és tornapálya kisujszálláson

vid/p kz hgy

1975.augusztus 14.

kisujszállás határában, a 4-es ut mellett, több mint száz hektár területen, mintegy félmillióforint költséggel erdei tor-napályát épített a nagykunsági erdő és fafeldolgozó gazdaság. az erdei tornapálya 1800 méter hosszú és tizennyolc állomása van.

az egyes állomásokon végzendő mozgásgyakorlatokat orvosok állították össze. egy külön játszóteret is kialakítottak a gyermekeknek./mti/

-. -

16.55/p

35-

17¹⁰

bb.51. Losonczi pál,

tr/p zs hgy

1975.augusztus 14.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte marien m.gouabit,
a kongói népi köztársaság elnökét, az ország függetlenné válásá-
nak 15. évfordulója, a kongói népi köztársaság nemzeti ünnepe al-
kalmából./mti/

--

kembargó : 19 óráig!

bb.52. magyar államférfiak üdvözlő távirata a kndk vezetőihez

p zs hgy

1975.augusztus 14.

kim ir szen elvtársnak,
a koreai munkapárt központi bizottsága főtitkárának,
a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének,

kim ir elvtársnak,
a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsa
elnökének,

p h e n j a n

kedves elvtársak!

a japán gyarmati iga alóli felszabadulás 30. évfordulója al-
kalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a
magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és a szocializ-
must építő egész magyar nép nevében elvtársi üdvözlésünket, baráti
jókívánásainkat küldjük önöknek és önökön keresztül a testvéri
koreai népnek.

történelmi évforduló alkalmából további sok sikert kívánunk
önöknek a szocialista építőmunkában és abban az igazságos harcban,
amelyet hazájuk békés, külső beavatkozás nélkül történő egyesítésé-
ért folytatnak.

budapest, 1975. augusztus 15.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első tit-
kára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

lázár györgy,
a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke.

/mti/

17.00/p

1750

--
-36-

bb.53. végső bucsu száuder józsef akadémikustól

t mir/be/p zs hgy

1975. augusztus 14.

csütörtökön a farkasréti temetőben vettek végső bucsut száuder
józsef állami díjas akadémikus irodalomtörténészről, a magyar tu-
dományos akadémia irodalomtudományi intézetének főosztályvezetőjé-
ről és tudományos tanácsadójáról családtagjai, pályatársai, barátai
és tisztelői. koszorúkkal övezett ravatalánál ott voltak tudományos
életünk ismert személyiségei, a magyar tudományos akadémia képvise-
elői, egyetemi tanárok, professzorok és a nagy tudós tanítványai.

a magyar tudományos akadémia nevében szabolicsz miklós akadémí-
kus, az mta nyelv- és irodalomtudományi osztályának elnöke vett bu-
csút az elhunytól. szólt arról, hogy száuder józsef kritikusként
a nyugat hasábjain megjelent írásaival indult el magasba ívelő tu-
dós-pályáján. fáradhatatlanul szervezett, tanított, írt, előadott:
a xviii. és a xix. század első felének irodalmi világa volt a ked-
vence: bessenyey, kazinczy, kölcsey, csokonai életműve vált vilá-
gosabbá munkássága által. egyike volt a legnagyobb nevelőknek újabb-
kori irodalomtudományunkban. végtelen lelkiismeretesség, szerény-
ség, szakmai és művészetszeretet jellemezte. érdemeihez és nagysá-
gához képest azonban viszonylag kevesen ismerték. pedig „az írók
írója”, volt, az irodalomtörténészek táborának nemzetközileg is el-
ismert nagysága, szaktekintélye - mondotta.

az mta irodalomtudományi intézet nevében sötér istván aka-
adémikus, az intézet igazgatója emlékezett a kiváló tudósra. a tudó-
mányi-egyetemek és az irodalomtörténeti társaság nevében pándi
pál akadémikus, az elte tanszékvezető tanára, a barátok, a kollé-
gák nevében pedig klaniczay tiber akadémikus vett végső bucsút az
elhunytól./mti/

--

bb.54. budapestre érkezett dr. faruk kadumi asszad

tr/p hi/p hgy

1975.augusztus 14.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására csütörtökön buda-
pestre érkezett dr. faruk kadumi asszad, a palesztin felszabadítá-
si szervezet végrehajtó bizottságának tagja, a szervezet politikai
osztályának vezetője. a palesztin vezetőt a ferihegyi repülőtéren
dr. molnár béla alelnök, a hmf öt titkára fogadta. ott volt abdul
rahim abou jayab, a pfsz vb budapesti irodájának vezetője./mti/

17.30/p

1820

--
-37-

bb.55. elhunyt demeter imre ujságíró

s/hi/fé hgy

1975.augusztus 14.

demeter imre, a film, színház, muzsika főszerkesztőhelyettese, a hazafias népfront budapesti bizottsága elnökségének tagja, rózsza ferenc-dijas ujságíró szívroham következtében életének 54. évében csütörtökön elhunyt. demeter imrét a magyar ujságírók országos szövetsége, és a lapkiadó vállalat saját halottjának tekinteni. temetéséről később intézkednek./mti/

-.-

bb.56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

31. népművelési oktatók tanácskozása
32. állami gazdaságok borbemutatója
33. papírgyűjtő hetek nyertese
34. szegedi nyári egyetem
35. a nőrenvé divatbemutatója
36. uttörők idegennyelvű tábora
37. szegedi paprika
38. magyar-szovjet barátság fesztivál /folyt köv ./
39. halálos balesetek
40. a minisztertanács ülése
41. szegedi szabadtéri játékok
42. nemes dezső az 1.kerületben
43. komárom megyei képviselőcsoport ülése
44. szünetel a használtautópiac
45. a bkv tájékoztatója
46. a bábszínház társulati ülése
47. magyar-szlovák szövetkezeti tárgyalások
48. magyar-szovjet barátság fesztivál vidéki eseményei
49. ifjugárda szemle
50. sétaerdő
51. losonczi távirat
52. üdvözlő távirat a kndk vezetőinek
53. bucsu száuder józseftől
54. palesztin vezető látogatása
55. elhunyt demeter imre
56. hírjegyzék. /mti/

-.-

-38-

18.30/p

18⁴⁵

bb. 57. időjárásjelentés

p hgy

1975.augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 14-én csütörtökön este 18.07 órakor

napos idő.

várható időjárás péntek estig. kevés felhő eső nélkül. mérsékelt időnként kissé élénkebb, változó irányú szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-26 fok között./mti/

-.-

bb.38. visszautaztak budapestre a fesztiválküldöttek...1./folyt/p

j. m. tyazselnyikov a lenini komszomol központi bizottságának első titkára délután a szovjetunió budapesti nagykövetségének épületében fogadást adott az i.magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál küldötteinek tiszteletére. a fogadáson részt vett dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, puja frigyas külügyminiszter, berecz jános és jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, és ott volt társadalmi, politikai életünk számos jelentős képviselője. részt vett a fogadáson v.j. pavlov a szovjetunió budapesti nagykövete b.p. ivanov vezérezeredes, a hazánkban ideiglenesen tartzkodó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka is. a meleg, baráti légkörben lezajlott fogadáson j.m. tyazselnyikov mondott pohárköszöntőt, s átadta dr. maróthy lászlónak - a két nép, a két ifjuság barátságának elmélyítésében szerzett érdemeiért - a lenini komszomol kitüntető jelvényét. ugyanezt a kitüntetést nyújtotta át a kisz központi bizottsága titkárainak, valamint v.j. pavlovnak és b.p. ivanovnak.

x x x

este a margitszigeti szabadtéri színpadon gálaesten mutatkozott be a fesztiválra érkezett szovjet kulturális küldöttség. az előadás közönsége nagy tapssal köszöntötte a fellépő szovjet művészeket, közöttük i. kobzon érdemes művészt, v. belcsenkot, a nemzetközi liszt és bartók zongoraversenyek győztesét, a szuvenir moszkvai ifjusági esztrád táncgyűttest, s a tbiliszi uttörőpalota zenekarát. a gálaesten kedves meglepetéssel, ajándékkal kedveskedett a szovjet küldöttség: magukkal hozták, s minden magyar küldöttnek átnyújtották a szovjet űrhajósok fényképes üdvözlését. az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál résztvevőinek sok sikert, boldogságot kívánt a szojuz-apollo űrutazás két szovjet űrhajósa alekszej leonov és valerij kubaszov, valamint a szaljut űrállomás legénysége, valerij szevasztyjanov és pjotr klimuk.

/folyt köv ./
19.40/p

-39-

19⁵⁵

bb. 38. visszautaztak....2.folyt/p

a fesztiválon résztvevő szovjet testvérmegyei delegációk este a csillebérci uttorótábort keresték fel. a küldötteket simon jános a tábor vezetője kalauzolta, majd a vendégek megtekintették a budapesti táncház műsorát./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.55-ös sz.hirünk szövegét megváltoztatjuk.:

bb.55. elhunyt demeter imre újságíró

s/h1/p/ hgy

1975.augusztus 14.

demeter imre a film színház muzsika főszerkesztő helyettese a hazafias népfront budapesti bizottsága elnökségének tagja, rózsza ferenc díjas újságíró szívroham következtében életének 54. évében csütörtökön elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar újságírók országos
szövetsége,

film- színház muzsika szerkesztősége,

lapkiadó vállalat.

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.38.sz.hirünk /magyar-szovjet barátság fesztivál ../
1.folyt. 2.bek. 2. mondata helyesen a következő:

...az előadás közönsége - amelynek soraiban megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, benke valéria az mszmp politikai bizottságának tagja és puja frigyas külügyminiszter - nagy tapssal köszöntötte a fellépő.....
stb.

/mti/
20.30/p

--
-40-

bb.58. elhunyt kiskaludai strobl zsigmond

k ms/s/fé hgy

1975.augusztus 14.

nagy veszteség érte a magyar művészeti életet: csütörtökön 92. életévében rövid szenvedés után elhunyt kiskaludai strobl zsigmond kétszeres kossuth-díjas kiváló művész, a magyar szobrászat kiemelkedő képviselője./mti/

--

bb.59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig:

p hgy

1975. augusztus 14.

57. időjárásjelentés,
58. elhunyt kiskaludai strobl zsigmond
59. hirjegyzék.
/mti/

--

21.25/p

-41-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
szerkesztette: konczi Antal
halasi györgy

F. 7130

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

um cz

1975. augusztus 14.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta az európai biztonsági és együttműködési értekezlet befejező szakaszáról és a magyar küldöttség tevékenységéről szóló jelentést. a minisztertanács megállapította, hogy a találkozóval az enyhülés folyamatának új szakasza kezdődött el. a tanácskozás, amelyen harminchárom európai és két észak-amerikai állam legmagasabb rangú vezetői vettek részt, jelentős mértékben hozzájárult a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításához. az értekezlet záróokmányában foglaltak megvalósítása tovább javítja a kölcsönös bizalom légkörét, új lehetőségeket teremt a gyümölcsöző együttműködés bővítésére és fejlesztésére.

a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és megállapította, hogy a küldöttség teljesítette feladatát és eredményesen járult hozzá az értekezlet sikeréhez. hasznosnak értékelte a tanácskozás alkalmából folytatott kétoldalu megbeszéléseket. a minisztertanács állást foglalt az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányában foglaltak maradéktalan végrehajtása mellett. hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság a jövőben is minden lehetőt megtesz annak érdekében, hogy a nemzetközi kapcsolatokban érvényre jussanak a biztonsági és együttműködési értekezleten megfogalmazott elvek és az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná válják.

/folyt.köv./

101535

/ h i v a t a l o sfolyt./

bb 40. /ülést tartott ...folyt./um

az építésügyi és városfejlesztési miniszter javaslatára a kormány határozatot hozott a következő tervidőszak lakásépítési programjának előkészítési feladatairól.

a nehézipari miniszter javaslatára a kormány határozatot hozott a szén- és ércbányászati technikusképzés fejlesztésére.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az oktatási miniszter jelentését a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetéről, a családjogi törvény alapján való továbbfejlesztéséről és a nevelőotthoni hálózat kiépítéséről.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a közlekedés- és postaügyi miniszter jelentését a tokaj expressz julius 30-i balesetéről és a pályafenntartás, a járműkarbantartás területén tett szigorító intézkedésekről.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-.-

-2-

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. 41 új husipari termék 4 év alatt - meghatározták az üzletek állandó választékát

i jf/gg/ie/fé hgy

1975.augusztus 15.

a husipar évek óta kielégíti a lakosság igényeit, eleget tesz a fokozódó belföldi megrendeléseknek. az egy főre jutó hus fogyasztás 1970-ben 57 kiló volt. 1974-ben meghaladta a 69 kilogrammot. idén a hus- és huskészítmény forgalom tovább növekszik, a terv szerint 3.8 százalékkal haladja meg az elmúlt évet. az állatforgalmi és husipari tröszt megállapítása szerint a választék is kedvezően alakult. a tervidőszakban évről-évre nagyarányú beruházásokra került sor, és végeredményben ez a fejlesztés tette lehetővé az igényekhez szerkezetében is jobban alkalmazkodó ellátást. amíg a harmadik ötéves terv során mintegy 820 millió forintot fordítottak a husiparban fejlesztésre, korszerűsítésre, addig a negyedik ötéves tervben várhatóan 4,6 milliárd forint jut ilyen célra.

a viszonylag nagyarányú beruházások nélkül nem győzték volna a növekvő mezőgazdasági-üzemi állat-szállítmányok fogadását. a tervidőszak utolsó évében, 1975-ben az ipari kapacitás 6.5 millió sertés levágását és feldolgozását teszi lehetővé, és időközben sor kerülhetett a gyártmányszerkezet „finomítására”, is. megkezdték a hazai izlésnek megfelelő újabb termékek nagyüzemi gyártását, de legalább ennyire jelentős a kisebb kálória tartalmu, zsírszegény termékek választékának bővítése. az üzemek összesen 41-féle új terméket hoztak ki, ami azt jelenti, hogy egyharmadával bővítették a választékot.

/folyt.köv./

-1-